



Ю.А. КОКОВ ПРЕДЛОЖИЛ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМ АВСТРИЙСКИХ ДЕЛОВЫХ КРУГОВ «ПОВНИМАТЕЛЬНЕЕ ПРИСМОТРЕТЬСЯ К КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ»

В Доме Правительства КБР состоялась рабочая встреча Ю.А. Кокова с делегацией деловых кругов Австрии во главе с вице-президентом Федеральной палаты экономики Рихардом Шенцем.

В её составе представители крупнейших австрийских предприятий, специализирующихся на автоматизации гидроэлектростанций, производстве оборудования для мини-ГЭС, проектировании и оснащении учреждений оздоровительного комплекса, разведении племенного скота, производстве оборудования для гостиничного и ресторанного бизнеса, транспортных услуг.

Пребывание австрийской делегации в КБР, отметил Юрий Коков, проходит в период визита в Россию Федерального Президента Австрийской Республики. В ходе встречи Владимира Путина и Хайнца Фишера обсуждены ключевые проблемы современной политики, обозначены пути дальнейшего взаимодействия двух стран, несмотря на наличие известных экономических ограничений. В рамках реализации этой задачи, подчеркнул Глава КБР, мы постараемся, чтобы знакомство с республикой для австрийских коллег было полезным. Взаимный интерес вызвали инвестиционные проекты в об-



ласти туризма, энергетики, дорожного строительства, промышленности, АПК, здравоохранения, природоохранной сфере.

Рихард Шенц обратил особое внимание на высокий уровень ведения в Кабардино-Балкарии сельскохозяйственного производства. Австрийские бизнесмены, по его словам, настроены максимально использовать «открывающиеся возможности для укрепления и развития взаимовыгодного сотрудничества».

Рабочая часть программы предусматривает посещение крупнейших агропромышленных предприятий, ведущих производств. На уровне профильных

министерств и ведомств, бизнес-сообщества состоится широкий обмен мнениями по основным направлениям совместной работы.

В завершение встречи Юрий Коков предложил австрийским партнёрам «повнимательнее присмотреться к Кабардино-Балкарии», где есть, что изучить и куда приложить силы.

Визит представителей австрийских деловых кругов в регионы Северного Кавказа организован Торговым отделом Посольства Австрии в Москве при поддержке Министерства РФ по делам Северного Кавказа.

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О руководителе Службы по обеспечению деятельности мировых судей Кабардино-Балкарской Республики

1. Назначить Абазову Елену Хабаловну руководителем Службы по обеспечению деятельности мировых судей Кабардино-Балкарской Республики.

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 6 апреля 2016 года, №38-УГ

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О заместителе Секретаря Совета по экономической и общественной безопасности Кабардино-Балкарской Республики

1. Назначить Догучаева Аслана Юсуфовича заместителем Секретаря Совета по экономической и общественной безопасности Кабардино-Балкарской Республики.

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 6 апреля 2016 года, №39-УГ

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О заместителе Секретаря Совета по экономической и общественной безопасности Кабардино-Балкарской Республики – начальнике управления по вопросам безопасности и правопорядка Администрации Главы Кабардино-Балкарской Республики

1. Назначить Шевченко Юрия Васильевича заместителем Секретаря Совета по экономической и общественной безопасности Кабардино-Балкарской Республики – начальником управления по вопросам безопасности и правопорядка Администрации Главы Кабардино-Балкарской Республики.

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 6 апреля 2016 года, №40-УГ

ГЛАВА КБР ПРОВЁЛ ВСТРЕЧУ С ДУХОВЕНСТВОМ РЕСПУБЛИКИ

Встречи Главы КБР с духовенством республики проходят на постоянной основе. В Доме Правительства состоялась одна из них.

В ней приняли участие председатель Духовного управления мусульман КБР Хазретали Дзасежев, ректор Северо-Кавказского исламского университета имени имама Абу Ханифы Шарифутдин Чочаев, раис-имамы всех городов и районов Кабардино-Балкарии.

Открывая встречу, Юрий Коков поздравил действующее руководство ДУМ КБР с переизбранием на новый срок, пожелал успешной работы.

Касаясь происходящих процессов в религиозной среде, Глава КБР обратил особое внимание на предпринимаемые попытки политизации религии, насаждения межконфессиональной нетерпимости. Незнание элементарных основ духовной культуры нередко становится причиной, сказал Коков, вовлечения людей, в первую очередь молодых, в радикальные группировки. Откровенный и конструктивный разговор по этим и другим

проблемам, проинформировал руководитель республики, состоялся 4 апреля текущего года в ходе встречи с муфтием шейхом Равилем Гайнутдином в Москве. В центре внимания были и вопросы повышения качества теологического образования. Шейх выразил готовность помочь в организации обучения священнослужителей КБР. И этим, по мнению Юрия Кокова, необходимо «в полной мере воспользоваться».

Говоря о стоящих задачах в сфере контрпропаганды терроризма и экстремизма, он высказался за активное использование современных коммуникаций, глобальной сети интернет, усиление индивидуальной работы с молодежью. «Мы должны разъяснить, что ислам никогда не призвал воевать и отрезать головы», – заявил Коков.

Глава КБР привёл слова Президента России Владимира Путина из выступления на юбилейной Генеральной Ассамблее ООН: «Исламское государство» своими кровавыми преступлениями оскверняет величайшую мировую религию – ислам, из-



вращает его истинные гуманистические ценности».

Одной из основных задач названо сохранение единства мусульман КБР, предотвращение любых внутриконфессиональных разногласий. Широкой поддержку населения нашло решение ДУМ КБР обратиться с предложением о передаче недостроенного исламского университета в Нальчике детям Кабардино-Балкарии. В декабре 2015 года на его месте открыто крупнейшее в регионе учреждение дополнительного образования с охватом около пяти тысяч детей, где в настоящее время создаются условия в том числе для религиозного просвещения.

На встрече шла речь о необходимости оказания помощи в строительстве новой мечети в г. Нальчике. В настоящее время идёт активная фаза переговоров с инвесторами. Общими усилиями этот проект предстоит реализовать.

В своём выступлении Хазретали Дзасежев выразил признательность руководству КБР за всестороннюю поддержку покоя и порядка для жителей Кабардино-Балкарии», – сказал Глава КБР в завершение встречи.

экстремизма и терроризма». Идёт огромное давление на молодёжь, продолжается её вовлечение в противоправную деятельность. Набираясь знаний об исламе из интернета, от несведущих псевдоучёных, юноши и девушки нередко выбирают неправильный путь. «Не каждый имам, – добавил Х.О. Дзасежев, – может стать великим шейхом, но каждый должен иметь авторитет, к нему должны прислушиваться и верующие, и неверующие».

Глава ДУМ подтвердил единство мусульман Кабардино-Балкарии, которое, по его убеждению, необходимо беречь и укреплять. «Мы будем действовать слаженно и согласованно», – добавил он. Поднят ряд вопросов, касающихся дальнейшего благоустройства сельских мечетей, решения других текущих проблем.

Юрий Коков поблагодарил священнослужителей за прямую и честный разговор. «У нас красивая республика, прекрасные люди. И наша задача обеспечить покой и порядок для жителей Кабардино-Балкарии», – сказал Глава КБР в завершение встречи.

Ю.А. КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С МУХАДИНОМ КИШЕВЫМ И ЕГО СУПРУГОЙ ЖАКЛИН ДИАНОЙ МОСС

В Доме Правительства Ю.А. Коков встретился с народным художником КБР, членом-корреспондентом Российской Академии художеств Мухадином Кишевым и его супругой, искусствоведом Жаклин Дианой МоСС.

Глава КБР отметил большой личный вклад М.И. Кишева в развитие изобразительного искусства и культуры в целом.

В ходе встречи состоялась презентация сигнального экземпляра монографии художника, куда вошли его новые произведения.

Мухадин Кишев и Жаклин Диана МоСС выразили благодарность руководству республики за помощь и поддержку в организации персональных выставок в Москве и Нальчике к 75-летию мастера.

Напомним, работы М.И. Кишева находятся в коллекциях Государственной Третьяковской галереи, Московского музея современного искусства, Кабардино-Балкарского музея изобразительного искусства, культурных центров Англии и Испании, региональных музеев России.



А.Т. МУСУКОВ ОБСУДИЛ С ЛИДЕРАМИ РЫНКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВОПРОСЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ

В Нальчике состоялась встреча Председателя Правительства КБР А.Т. Мусукова с основателем и руководителем компании ITV|AxonSoft – разработчиком и лидером российского рынка программного обеспечения для систем безопасности и видеонаблюдения – М.К. Алтуевым.

Обсуждены вопросы участия ITV|AxonSoft в подготовке востребованных на рынке труда специалистов в

области информационных технологий, создания высокотехнологичных рабочих мест. В частности, прорабатывается вопрос о запуске межфакультетного курса для программистов на базе Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова, а также о популяризации данного направления среди учащихся школ республики.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
НА СУББОТУ, 9 АПРЕЛЯ
Днём: + 11... + 17
Ночью: + 7... + 10
Облачно, с прояснениями

Курс обмена валют на 8 апреля 2016 г.
ПОКУПКА | ПРОДАЖА
USD/RUB 66.80 | 69.20
EUR/RUB 76.00 | 78.90
РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

АВСТРИЙСКИЙ БИЗНЕС ГОТОВ УЧАСТВОВАТЬ В ЭКОНОМИКЕ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

Открыл бизнес-форум первый заместитель Председателя Правительства – министр сельского хозяйства КБР Сергей Говоров. – Мы рады приветствовать вас на гостеприимной земле Кабардино-Балкарии, – сказал Сергей Анатольевич. – Это первый официальный визит делегации Австрии в нашу республику. Сегодня на встрече присутствуют руководители министерств и ведомств, ведущих предприятий Кабардино-Балкарской Республики, заинтересованные в установлении дружеских и деловых контактов с Австрийской Республикой.

Только что состоялась встреча делегации с Главой КБР, на которой были достигнуты договоренности о сотрудничестве в различных областях.

Рихард Шенц подчеркнул, что возглавлять делегацию, прибывшую в Кабардино-Балкарию с первым официальным визитом, для него большая честь.

– У нас была очень насыщенная неделя (австрийская делегация побывала также в Ставрополе и Черкесске, – ред.), мы провели много встреч, и везде нам был оказан радужный приём. Это первый официальный визит австрийской делегации в Кабардино-Балкарию, и мы хотели продемонстрировать, что остаёмся друзьями не только в лучшие времена, но и в не самые лучшие, – подчеркнул он. – Хочу особо отметить, что на проводившемся недавно в Австрии большом экономическом форуме была делегация во главе с министром Российской Федерации по делам Северного Кавказа Львом Кузнецовым. Кабардино-Балкарию на этом форуме представлял Председатель Правительства Алий Мусуков. Ваша делегация побывала в районе Зальбурга, где ознакомилась с работой горнолыжного курорта. Мы прибыли сюда для того, чтобы ознакомиться с экономическим потенциалом вашей республики, и надеемся, что результатом официальной поездки станут новые проекты. Компании Австрии смогут внести свою лепту в социально-экономическое развитие Кабардино-Балкарии.

Рихард Шенц отметил, что республика пользуется заслуженной славой среди горнолыжников и туристов всего мира, а создание особой экономической зоны показывает серьёзность внимания Правительства к развитию рекреационного потенциала региона, и австрийские фирмы готовы внести свой вклад в совершенствование инфраструктуры Приэльбрусья. Он выразил надежду, что результатом визита станут конкретные проекты, и заверил, что Австрия не только производит качественную продукцию, но всегда остаётся надёжным партнёром.

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ ДЛЯ КУРОРТА

Одной из диалоговых площадок для членов австрийской делегации и руководителей министерств, ведомств, предприятий и организаций Кабардино-Балкарии стал «круглый стол» по вопросам развития здравоохранения и туризма в республике.

С представителями австрийских компаний «Фамед Инжиниринг ГмбХ и КО КГ» и «О.САЛБМ и КО ГмбХ» беседовали заместитель министра курортов и туризма КБР Владимир Афаунов, заместитель министра здравоохранения КБР Светлана Расторгуева, главный врач Республиканской клинической больницы Зурият Бгажнова, главный врач Кардиологического центра Минздрава КБР Нодар Шарданов, предприниматели.

Гости из Австрии подробно остановились на деятельности своих компаний. Сегодня «Фамед Инжиниринг», история которой началась в 1982 году, является мировым лидером в области здравоохранения и оздоровительного туризма. Компания предоставляет полный комплекс услуг – от проектирования, инжиниринга, генподряда до поставки и монтажа оборудования, а также последующей эксплуатации больницы и центров реабилитации. На российском рынке она появилась больше двадцати лет

Вчера в отеле «Синдика» состоялась деловая встреча руководства республики, представителей министерств и ведомств, руководителей ведущих предприятий с представителями бизнеса Австрии. Целью визита австрийской делегации (в неё вошли представители десяти компаний), которую возглавляет вице-президент Федеральной палаты экономики Австрии Рихард Шенц, было ознакомление с экономическим потенциалом Кабардино-Балкарии.



СИСТЕМЫ ЗАЩИТЫ ОТ ПРИРОДНОЙ ОПАСНОСТИ

После демонстрации десятиминутного презентационного фильма о Кабардино-Балкарской Республике на английском языке началась работа «круглых столов» по ряду направлений. В частности, прошло обсуждение потенциала промышленности, транспорта и гидроэнергетики Кабардино-Балкарии. Руководители и специалисты министерств и ведомств КБР представили информацию о возможности республики в этих сферах и выразили заинтересованность в сотрудничестве с представителями австрийской стороны.

Австрийская компания «Андриц Гидро» – один из крупнейших производителей электромеханического оборудования и оказания сервисных услуг «От воды к ЛЭП». Свыше 170 лет она является производителем турбин, предоставляя весь ассортимент оборудования мощностью до 800 МВт. Кабардино-Балкария заинтересовала фирму как один из локомотивов развития малой гидроэнергетики.

Компания «Труммер Штубауэрт» разрабатывает и производит системы защиты от природных опасностей – камнепадов, лавин, селей. Системы стабилизации скал и склонов, технические решения с использованием геоблизонирования – всё это, как вы понимаете, весьма актуально для нашего региона.

После завершения работы «круглых столов» австрийская делегация побывала в Приэльбрусье и на ведущих предприятиях республики.

назад, австрийцы построили больничные комплексы в Краснодаре и Сочи.

Компания «О.САЛБМ и КО ГмбХ» – один из старейших производителей пивоваренного оборудования в Европе. Фирма предлагает установки с производительностью от 500 гектолитров до 100 тысяч гектолитров в год. Её руководство заинтересовано в контактах с предприятиями общественного питания, отелями, торгово-развлекательными комплексами и предоставляет весь спектр услуг – поставку сырья, оборудования, обучение персонала.

Владимир Афаунов рассказал австрийцам о потенциале Кабардино-Балкарии в области оздоровления и туризма. Была представлена краткая статистика. Туристско-рекреационный комплекс республики насчитывает 211 предприятий, включая 22 санаторно-курортных учреждения, 19 оздоровительных лагерей и 22 альпинистских лагеря, спортивных баз и организаций в сфере туризма, 69 частных коллективных средств размещения туристов и отдыхающих Приэльбрусья, 32 гостиницы и отеля, 47 турфирм. Общий кошельный фонд санаторно-курортных учреждений составляет 5276 мест. Из общего потока туристов в республике в 2015 году около 20% (порядка 60 тысяч человек) приходится на санаторно-курортный комплекс. В прошлом году Кабардино-Балкарию посетило больше

300 тысяч туристов (в том числе 15 тысяч человек из-за рубежа), что на 15% больше по сравнению с показателями 2014 года.

В. Афаунов отметил, что ситуация на международной арене и экономическая конъюнктура способствуют развитию внутреннего туризма в России, и наша республика стремится оказывать качественные и разнообразные услуги в этой отрасли, чтобы обеспечить её дальнейшее развитие.

Отдельное внимание заместитель министра курортов и туризма уделено жемчужине Кабардино-Балкарии – Приэльбрусью и вопросам совершенствования туристской инфраструктуры, которая должна обеспечивать дополнительные возможности для горнолыжного спорта. По словам Владимира Афаунова, ввод в эксплуатацию самой высокогорной в Европе канатной дороги на Эльбурсе и оборудовании новых лыжных трасс позволили значительно расширить временные границы периода активного катания на лыжах и сноубордах.

Отрасль туризма и рекреации в Кабардино-Балкарии развивается, но вместе с тем для нас жизненно важны инвестиции в новые перспективные инвестиционные проекты. Подготовлен ряд инвестиционных площадок и инвестпроектов, и мы готовы работать с инвесторами, – подытожил выступление В. Афаунов.

Информацию о деятельности компа-

нии «Курорт Нальчик» представил её генеральный директор Арсен Шумахов. О содержании российских и зарубежных инвесторам в осуществлении предпринимательской деятельности в регионе говорил руководитель Агентства инвестиций и развития КБР Хазиз Бекалдиев, сделав акцент на возможности привлечения австрийских инвесторов и сотрудничестве в реализации приоритетных проектов.

СОЮЗ АГРОБИЗНЕСМЕНОВ СПОСОБЕН НА МНОГОЕ

В рамках визита в Кабардино-Балкарию делегации Австрийской Республики в интур-отеле «Синдика» прошёл «круглый стол», на котором представители сторон поделились опытом ведения агробизнеса.

В работе секции приняли участие руководители успешных предприятий аграрного сектора реальной экономики республики, главы крестьянских (фермерских) хозяйств и сельхозкооперативов, учёные-аграрии, эксперты и аналитики в области агроэкономики, анализа и прогнозирования, руководство регионального отделения «Союза промышленников и предпринимателей», а также президенты и топ-менеджеры ряда ведущих профильных компаний Австрии. Модератором профильного «круглого стола» выступил заместитель министра

сельского хозяйства КБР Махраил Шетов.

Как отметил первый заместитель Председателя Правительства – министр сельского хозяйства Кабардино-Балкарии Сергей Говоров, республика по праву считается аграрной, и агропромышленный кластер является одним из приоритетов в сфере регионального сектора экономики

– Порядка 30 процентов регионального внутреннего валового продукта в нашей республике обеспечивает именно агропромышленный комплекс, – констатировал С. Говоров. – В частности, объём производства продукции сельского хозяйства за прошлый год составил 38 миллиардов 800 миллионов рублей. Это самый высокий показатель среди отраслей экономики Кабардино-Балкарии. В последнее время аграрный сектор республики встал на рельсы инновационных технологий, и в этой части регион занимает одну из лидирующих позиций в Российской Федерации. Мы будем рады, если станем эффективными партнёрами ведущих компаний Австрийской Республики. Агробизнес КБР готов к тесному сотрудничеству в области животноводства, переработки сельскохозяйственной продукции, виноградарства, а также в сфере сельского туризма. Сегодня мы работаем над реализацией оригинальных экономически значимых проектов в

сфере агроэкономики и приглашаем инвесторов из Австрии для тесного и делового сотрудничества.

Представитель Австрийского союза скотоводов Эгидиус Каглер в свою очередь подчеркнул, что ведущие компании его страны готовы принять предложение агробизнесмена Кабардино-Балкарии.

– Нас поразило ваше сельское хозяйство, – отметил гость. – Проезжая по территории вашей республики, мы увидели ухоженные поля и прекрасные сады интенсивного типа. Нам также известно, что животноводство в вашем крае развивается очень хорошо, и Австрия может поставить в Кабардино-Балкарию племенной скот высокой продуктивности. Тем более природно-климатические условия сторон очень схожи, и без особых проблем животные смогут адаптироваться к условиям вашего региона.

Пономаренко сообщил, что для предприятия второй год подряд складывается довольно удачно. Увеличены объёмы производства и продаж, несмотря на то, что рынок медицинского оборудования уменьшился. Появились отгрузки за рубеж, и руководство предприятия надеется, что такая традиция сохранится.

– В чём-то нам помогла и девальвация рубля, – пояснил он. – Но если бы продукция не была бы конкурентоспособной по качеству, её никто бы не покупал. Люди голосуют в первую очередь рублём. Клиники довольны, география поставок – от Калининграда до Магадана. В прошлом году мы исполнили довольно большой контракт для системы УФСИН, что тоже говорит о качестве нашего оборудования. Конечные потребители довольны как ценой, так и функционалом. Оборудование выпускается в аналоговом и в цифровом форматах, последний адаптирован под все современные системы обмена информацией и медицинские стандарты DICOM. Можно отправить снимок в любую точку земного шара и русско-англоговорящий специалист способен дать заключение.

В настоящее время основная техническая стратегия завода – цифровые системы получения, обработки и хранения рентгеновских снимков. Поэтому все рентгеновские комплексы поставляются как в плёночном, так и в цифровом вариантах. Специализация компании может помочь в модернизации аппарата в цифровой. Планы сотрудничества Айзольд Йорг отказался комментировать для прессы. Роман Пономаренко пояснил, что «Фамед Инжиниринг» представляет ведущую европейскую группу компаний в области проектирования, строительства, оснащения и модернизации комплексных учреждений здравоохранения. Она предоставляет полный спектр услуг для больницы, клиник, реабилитационных и SPA-центров, который включает в себя проектирование, строительство, оснащение, техническое обслуживание и госпитальный менеджмент любого типа, размера и сложности. Интересный штрих: компания является независимой в выборе производителя оборудования, поэтому надеемся, что дальнейшее сотрудничество станет весьма продуктивным как для предприятия, так и для нашей республики в целом.

Наталья БЕЛЫХ, Альберт ДЫШЕКОВ, Мария БЕЛГОРКОВА, Борис БЕРБЕКОВ, Ольга КЕРТИЕВА. Фото Артура Елканова и Марьян Халаева

СОТРУДНИЧЕСТВО ОБЕЩАЕТ СТАТЬ ПРОДУКТИВНЫМ

Завершающим мероприятием второго дня пребывания австрийской делегации стало посещение майского завода «Севкавентрен-Д». Региональный менеджер командитного товарищества «Фамед Инжиниринг» Айзольд Йорг с большим интересом осмотрел предприятие, выпускающее рентгеновское оборудование,

К 110-ЛЕТИЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

Школьники из Исламея отлично знают историю развития парламентаризма в России

В рамках празднования 110-летия парламентаризма в России в четвёртой школе с. Исламея Баксанского района открыт урок для учащихся 10-х классов дала учитель обществознания Назират Кабардова.

Почётным гостем мероприятия стала председатель комитета Парламента Кабардино-Балкарской Республики по образованию, науке и молодежной политике Светлана Азикова. Открытый урок начался с презентации истории зарождения парламентаризма в мире.

Основное внимание было уделено зарождению законодательной власти в России. Под руководством учителя ребята «провели» первое заседание Государственной Думы, разделившись на консерваторов, либералов и социалистов.

Каждый руководитель «фракции» подробно и эмоционально представил и защитил свою программу. После чего началось обсуждение схожих моментов всех направлений.

Участники открытого урока пришли

к выводу, что понимание роли и места органов народного представительства в политической системе современной России невозможно без всестороннего осмысления многовековой истории законодательных учреждений – от вече, Боярской думы, Земских соборов до современных форм парламентаризма демократии.

Светлана Азикова поблагодарила организаторов и участников мероприятия за интересный и познавательный урок и пригласила желающих принять участие в информационно-просветительском проекте «Государственный час», посетить здание Парламента КБР и ознакомиться с деятельностью законодательного органа республики.

Пресс-служба администрации Баксанского муниципального района

К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

КОНЦЕРТЫ ДЛЯ ТРУЖЕНИКОВ ГОРОДА И СЕЛА

Выдержки из газеты «Кабардино-Балкарская правда» от 8 апреля 1992 года

«...Кабинет Министров КБР своим распоряжением обязал производственное объединение «Техноприбор» и арендное предприятие «Севкавентрен» в месячный срок передать заводу «Севкавэлэктроприбор» технологическую оснастку и техническую документацию на изготовление подошв к электротуфам и заводу «Кавказкабель» – техдокументацию по производству армированных шнуров. Коммерческо-посреднической компании «Кабалснаб» поручено изыскать биметаллическую ленту для производства терморегуляторов под программу производства электроутонов по заявкам объединения «Техноприбор» и предприятия «Севкавентрен» до 1 августа 1992 года. Промышленный выпуск этой важной продукции предусмотрено начать уже в четвёртом квартале. Контроль за выполнением распоряжения правительства возложен на Министерство

промышленности, транспорта и связи КБР».

«...Преподаватели средних школ Нальчика вместе с работниками детских садов готовятся к забастовке. В Доме работников просвещения состоялось собрание учителей города, на котором были представлены двадцать восемь из тридцати нальчских школ. Присутствовали зам. премьер-министра КБР З.А. Нахушев, министр народного образования республики Х.Г. Хагапсове. Обсуждение проблем было весьма бурным. Выступающие говорили о тяжёлом положении, в котором оказались учителя в период экономической реформы. Было решено выработать требования к правительству республики и сформировать стачечный комитет. К этому времени официальные лица по требованию учителей покинули зал. Первый пункт требований, выдвинутых нальчскими учителями, гласит: «Установить ставку начинающего учителя и воспитате-

ля детского сада, равную пятнадцати минимальным заработным платам, то есть свыше пяти тысяч рублей. В числе первоочередных мер названы также повышение оплаты за классное руководство до 25 процентов от размера ставки учителя, увеличение доплат за звание «Старший учитель», «Учитель-методист», «Народный учитель», «Учитель-наставник», «Учитель-исследователь» и «Учитель-творец». Решения собрания учителей и садовников будут направлены в Министерство образования республики. Если требования не будут удовлетворены, учителя и работники детских садов с 20 апреля начнут предпринимать забастовку, в дальнейшем переходящую в бессрочную. Так что вскоре у школьников, возможно, будут внеплановые каникулы».

«...В Нальчике на троллейбусной линии по маршруту 2-го и 3-го номеров сложилась непростая обстановка. Путепровод по Баксанскому шоссе давно требует реконструкции дорожного покрытия. «Ямочный» ремонт уже не помогает. Водители стали отказываться выходить на работу, так как ситуация становится аварийной. И вот вопрос стал решаться. С 7 по 11 апреля включительно жителям города придётся перенести кое-какие неудобства: движение троллейбусов номер два и три в район «Стрелка» осуществляться не будет».

«...В этом месяце Кабардино-Балкарская филармония проводит обменные концерты с Адыгейским государственным ансамблем песни и танца «Исламей». Этот молодой талантливый творческий коллектив уже успели хорошо узнать в нашей республике. Ансамбль с огромным успехом выступал для тружеников села и промышленных предприятий Нальчика, Прохладного, Майского, Тырнауза. Мастерство одарённых артистов получило высокую

оценку. В свою очередь в Адыгее в эти дни побывали солисты Кабардино-Балкарской государственной филармонии и нашего Музыкального театра. Большой интерес вызвала у майкопских слушателей опера заслуженного деятеля искусств КБР Владимира Молева «Даханого», либретто которой написано на основе адыгского народного эпоса».

«...Недавно во Дворце культуры Тырнаузского вольтфраммо-либденового комбината прошёл конкурс «Длинная коса – девичья краса». Конкурсантки должны были продемонстрировать не только длину и красоту волос, но и умение их уложить. А также показать свои таланты в художественной самодельности и знание народных рецептов по уходу за волосами. Особенно важно, чтобы волосы оставались пышными и красивыми в век дефицита шампуней и мыла. Участницы блестяще справились с этой задачей. Победительницами стали: в старшей группе А. Бжицкая, в младшей Г. Башиева. Почётный приз удостоена пятнадцатилетняя Лиза Аркалаева, выступавшая вне конкурса».

Обзор подготовила Анна ГАБУЕВА



Россельхозбанк в Кабардино-Балкарии эмитировал более 100 тысяч платёжных карт

По состоянию на 1 апреля 2016 года общее количество платёжных карт, выпущенных Кабардино-Балкарским филиалом Россельхозбанка, превысило 100 тысяч штук. Всего за прошлый год филиал эмитировал более 15 тысяч карт. В текущем году темпы сохранились: с начала года филиал выпустил более 4 тысяч карт.

Значительная доля карт была открыта в рамках зарплатных проектов. Кабардино-Балкарский филиал обслуживает 250 организаций и учреждений республики, сотрудники которых получают заработную

плату на карты Россельхозбанка – это более 74 тысяч карт.

«Платёжные карты Россельхозбанка с каждым годом завоевывают всё большую популярность среди жителей республики и по достижению оценивают преимущественно зарплатных карт. Интерес к ним обусловлен выгодными условиями использования и безопасным хранением средств держателя. С увеличением эмиссии платёжных карт филиалом ведётся активная работа по повышению качества и удобства обслуживания клиентов. Увеличение базы держателей платёжных карт банка в республике в значительной степени также способствует обширной сети устройств самообслуживания», – отметил заместитель директора Кабардино-Балкарского филиала АО «Россельхозбанк» Алан Юсупов.

Россельхозбанка, большинство из которых работают в круглосуточном режиме. В торговые сервисные сети установлено 13 электронных терминалов, 16 информационно-платёжных терминалов размещено во всех офисах продаж Кабардино-Балкарского филиала.

АО «Россельхозбанк» – основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков страны по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надёжности крупнейших российских банков. В собственности государства находится 100% акций банка.

ПРОФЕССИОНАЛЫ

Первый реаниматолог и первый дежурный врач РДКБ в одном лице окончила медицинский факультет КБГУ в 1982 году. Профессию выбрал отец, на специализацию по педиатрии согласился по просьбе декана и в результате нашла призвание, наполняющее жизнь смыслом и радостью.

— Папа постоянно говорил, что его дочь будет врачом, с этим росла и когда окончила школу, сомнений не было, куда подавать документы, — вспоминает Гульнара Джумалиева.

Окончила университет по специальности «терапевт», но на распределении декан Алексей Шомахов уговорил переадресоваться в педиатрию: «Хочу, чтобы ты поехала на мою родину, в Терский район, там нужны педиатры». Решилась попытаться сделать из себя детского врача, так как терапевтом можно было остаться, только отправившись за пределы республики, а уезжать из дома было страшно.

— Думала, как-нибудь три года отработаю и вернусь в терапию, а теперь, через столько лет, могу сказать: ни разу не пожалела, что осталась в педиатрии, — улыбаясь, рассказывает Тейфурова. — Интернатуру проходила в Нарткале в Урванской ЦРБ. Сразу сообщила, что совсем не педиатр, но неонатолог в роддоме три года не была в отпуске, и её отпустить не удалось, заменив мною. Справиться удалось только благодаря помощи Анистас Кашежовой, ныне заместителя министра по детству и родовспоможению, работавшей там акушером-гинекологом. Она очень хорошо ориентировалась в специфике неонатологии, во всём помогала, подсказывала, деток мы вместе смотрели. Это был просто подарок судьбы. Я успокоилась, поняла, что не так уж и страшно, оказывается, с детьми работать. Хотя со взрослыми, конечно, проще — они и рассказать о симптомах могут, и заболевания у них спокойнее, плановые, хронические.

А младенчество — самый сложный период, когда всё что угодно может произойти внезапно и экстренно. В Терке несколько месяцев была участковым педиатром, потом перешла в отделение. Здесь молодого врача опекала заведующая Рита Сундукова. Через три года пригласили в Минздрав, предложили работу реаниматолога детской выездной бригады, которую решила сформировать главный педиатр МЗ КБР Татьяна Снежко. Прошла специализацию в Ростове-

ПЕРВЫЙ ДЕЖУРНЫЙ ВРАЧ ДЕТСКОЙ БОЛЬНИЦЫ

Врач высшей квалификационной категории Гульнара Тейфурова трудится в Республиканской детской клинической больнице со дня открытия, дежурила по приёмному и реанимационному отделениям в первые сутки работы нового стационара.



на-Дону, в НИИ акушерства и педиатрии, но по-настоящему реаниматологом стала, по её собственному мнению, под руководством Леонида Афанасьева, заведовавшего детским реанимационным отделением городской больницы. А зам. главного врача по лечебной работе Людмила Камбачокова тогда была не только учителем, но и второй мамой для неё, да и для всего коллектива.

Нагрузка на реанимацию была колоссальная. Иногда в отделении лежали по 10-11 детей, всех возрастов — от младенцев до подростков. Часто выезжали в районы к тяжёлым детям и, добившись стабилизации их состояния, транспортировали в отделение. Ещё и инфекционный стационар, где тогда не было своей реанимации, обслуживали: консультировали, устанавливали подключичные катетеры. Но анестезиологией не занимались, так как в горбольнице детей не оперировали, все детские хирургические койки находились в республиканской. Когда через три года открылась детская больница в Дубках, понадобилось освоить и анестезиологию. Прошла подготовку на базе РКБ, где учителем был зав. отделением реанимации и анестезиологии Керим Кудавев. Проработала десять лет в отделении реанимации и анестезиологии.

В 2000 году главный врач Мухамед Эльчепаров рекомендовал её на должность заместителя главного врача.

Первоочередной задачей были организация консультативно-методической помощи районам республики, обеспечение преемственности между детской службой районов и детской больницей. Она продолжает вести больных в отделении раннего возраста и убеждена, что любой руководитель лечебного учреждения должен сохранять практику: только так остаётся на нужной волне, своевременно осваиваясь новые методы лечения и диагностики.

— Врачебная практика — постоянная работа над собой, не допускающая провалов. Восстановиться после перерыва очень тяжело. И потом, мне это очень нравится, — говорит Гульнара Джумалиева. — Административная, управленческая деятельность требует много времени, внимания, высокой квалификации. Задерживаюсь в больнице нередко, но не представляю себя без лечебной работы: когда малыши выздоравливают и улыбаются, это невероятный позитив! Думаю, это педиатры подпитываются благодарными улыбками детей. Это дорогого стоит. Возможность порадовать родителей маленьких пациентов, их бабушек и дедушек тоже даёт большое моральное удовлетворение.

Собственных детей у доктора двое. Сын получил два высших образования — филологическое и юридическое, успешно работает, женат. Дочь — экономист. — Она очень хотела стать врачом, но я её отговорила, — признаётся

Тейфурова. — Раньше отношение к медикам было другое. Нас ценили, уважали. Сейчас побоялась пускать ребёнка в больницу, где столько внутренних проблем и негатива. Мне, доктору с опытом и авторитетом, легче этому противостоять, а молодежи очень тяжело.

К тому же есть впечатление, что за тридцать лет с начала её врачебной практики дети стали болеть больше. Конечно, диагностика улучшилась во много раз, но и новые заболевания появились, прежние стали протекать тяжелее. Множественные пороки развития встречаются чаще. Она настоятельно рекомендует будущим родителям обследоваться и оздоровиться до наступления беременности, планировать появление детей. И не сомневаться в важности и полезности грудного вскармливания и вакцинации. Своим детям она делала все положенные прививки, и сезонная специфическая профилактика гриппа в их семье проводится каждую осень.

Телефон её не отключается никогда, и все близкие давно привыкли, что в любой момент, на отдыхе или в разгар семейного торжества, она отвечает на звонки, консультирует, договаривается о госпитализации и обследовании. Постоянно контролирует состояние тяжёлых пациентов — уснуть не может, не спросив у дежурного врача или постоовой сестры об их состоянии.

— Повезло ещё и в том, что в этой больнице много однокурщиков — Рашид Жетишев, Юра Маслов, Равида Шарданова, Фатима Кашигу, Света Шогенова, Залим Кумыков, Люда Абрегова. Со студенческих лет друг друга знаем, конечно, это способствует взаимопониманию. Заведующий кафедрой детских болезней, акушерства и гинекологии КБГУ, профессор Р. Жетишев оказывает огромную помощь. Рашид Абдулович консультирует самых сложных больных, после его осмотра ситуация всегда проясняется, его уверенность передаётся и нам. Почти тридцать лет здесь работаю. Кажется, совсем недавно сюда из городской больницы деток перевозили, будто вчера. Понимаешь, что время всё-таки прошло, только замечая, сколько новых людей появилось в коллективе и как выросли деревья, которые мы сажали, — задумчиво улыбается Гульнара Тейфурова.

Наталья БЕЛЫХ
Фото автора

КАЗЁННЫЙ ДОМ

Встречают весну танцами, песнями и стихами

В исправительной колонии №4 УФСИН России прошёл конкурс художественной самодеятельности, посвящённый наступлению весны. В нём приняли участие две команды сотрудников учреждения.

В конкурсную программу вошли музыкально-литературные композиции, патриотические песни, лирические стихи, танцы. Среди офицеров были и те, кто читал стихи собственного сочинения. Несмотря на то, что некоторые участники вышли на сцену впервые, их выступление никого не оставило равнодушным. В состав жюри пригласили про-

тоиера Свято-Никольского храма (г. Прохладный) Андрея Маршалкина, сотрудников аппарата управления и руководство учреждения. Начальник колонии Рудик Харисов тоже поставил высокую оценку выступлениям конкурсантов и пожелал творческих побед и успехов в профессиональной сфере.

Марианна ГУКЕПШЕВА

ПРОКУРАТУРА

Право на звонок

В Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации внесены изменения и уточнён порядок задержания подозреваемого. Введено требование обязательного присутствия при составлении протокола защитника, участвующего в производстве по конкретному уголовному делу с момента фактического задержания подозреваемого.

Кроме того, ранее дознаватель или следователь не позднее 12 часов с момента задержания уведомлял кого-либо из близких родственников подозреваемого, а при их отсутствии — других родных или же давал разрешение позвонить ему самому. Теперь у задержанного есть право сделать один телефонный звонок на русском языке в присутствии дознавателя и сообщить близким о том, что с ним случилось, и месте нахождения. Следователь, дознаватель обязаны предоставить такую возможность не позднее трёх часов с момента доставления.

Если подозреваемый отказывается от звонка или не может в силу физических или психических недостатков сделать его самостоятельно, уведомление производит дознава-

тель, следователь, о чём делается отметка в протоколе задержания. Это право не реализуется только в том случае, если имеются мотивированное постановление дознавателя, следователя и согласие прокурора. Исключение — случаи, когда подозреваемый является несовершеннолетним. Если задержан адвокат, об этом уведомляется адвокатская палата субъекта Федерации, членом которой он является.

К процессуальным издержкам дополнительно отнесены суммы, связанные с уведомлением родственников или близких лиц подозреваемого о его задержании и месте нахождения.

Эти положения вступили в силу с 10 января.

Прокуратура КБР

ЗАКОН

Похитил 35 миллионов

В результате оперативно-розыскных мероприятий, проведённых Управлением ФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД КБР, установлено, что 40-летний нальчанин, являясь директором Тырнаузского шахтостроительного управления, злоупотребляя своими полномочиями и действуя вопреки законным интересам предприятия, совершил действия, направленные на хищение и растрату вверенного ему имущества, сокрытие (на стадии процедуры банкротства) бухгалтерских документов, отражающих экономическую деятельность юридического лица. Это причинило предприятию ущерб более чем в 35 миллионов рублей.

Приговором Верховного суда КБР директор признан виновным и приговорён к четырем годам лишения свободы с

отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима, сообщает пресс-служба УФСБ России по КБР.

Под ветеринарный контроль

С прошлого года Управление ветеринарии КБР возобновило практику ветеринарно-санитарного обследования отгонных пастбищ и выдачи пропусков хозяйствующим субъектам. Это исключит попадание на пастбища животных, не стоящих на учёте в ветеринарной службе и не прошедших профилактическую обработку.

Перед началом летнего сезона со всех отгонных пастбищ отобраны почвенные образцы для определения санитарного состояния, в том числе на наличие спор возбудителя сибирской язвы. За 2015 год в Нальчике выдано четыре пропуска.

Каждому хозяйству, расположенному на территории столицы, независимо от формы собственности перед перегоним или перевозом сельскохозяйственных животных на отгонные пастбища необходимо получить в Нальчикском городском центре ветеринарии специальные пропуска и свидетельства, отражающие полностью проведённых диа-

гностических и ветеринарно-профилактических мероприятий. Также необходимо наличие у животных бирок с идентификационным номером. Не получившие ветеринарные сопроводительные документы руководители животноводческих хозяйств будут привлечены к административной ответственности.

По всем вопросам обращаться по телефонам: **96-01-29** (государственный ветеринарный надзор по Нальчику), **96-30-46** (Нальчикский городской центр ветеринарии).

Артём ДАУРОВ,
государственный ветеринарный инспектор по Нальчику

Признался в убийстве

СУ СК РФ по КБР возобновлено производство по уголовному делу, возбуждённому в апреле 2007 года по факту убийства жителя Прохладного.

Согласно материалам предварительного расследования, 16 апреля 2007 года в заболоченном карьере, расположенном между рыболовецким озером и прохладненским садоводческим товариществом «Дружба», было обнаружено тело 27-летнего местного жителя с многочисленными ножевыми ранениями. Преступление раскрыто не было, и производство предварительного следствия приостановили.

В ходе дальнейшей работы по уголовному делу следователи совместно с оперативниками уголовного розыска МО МВД России «Прохладненский» провели ряд мероприятий, в результате которых установлен 35-летний мужчина, входивший в круг общения пострадавшего, который мог обладать информацией о случившемся либо иметь отношение к совершению пре-

ступления. Как только сотрудники правоохранительных органов вышли на него, тот написал заявление с повинной.

На допросе он дал подробные показания об обстоятельствах совершенного им преступления, причиной которого оказалась ссора на почве распития спиртных напитков. Он также указал на свидетеля убийства, который при допросе подтвердил его показания. В тот же день следователь проверил его показания на месте совершения преступления.

На период следствия подозреваемому избрана мера пресечения в виде содержания под стражей. Расследование уголовного дела продолжается, сообщает старший помощник руководителя следственного управления капитан юстиции Мурат Багов.

ФЕСТИВАЛЬ

ВОСПИТАНИЕ НА ОСНОВЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ

В ЦЕНТРЕ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСТВА ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА МИНОБРАЗОВАНИЯ КБР ПРОШЁЛ «КРУГЛЫЙ СТОЛ» «СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФОРМ РАБОТЫ ПО ВОСПИТАНИЮ НА ОСНОВЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ КБР». ЗДЕСЬ ПОДВЕЛИ ИТОГИ ФОЛЬКЛОРНО-ЭТНОГРАФИЧЕСКОГО ФЕСТИВАЛЯ-КОНКУРСА «ЗЕМЛЯ ПРЕДКОВ», УЧАСТНИКАМИ КОТОРОГО СТАЛИ СТУДЕНТЫ И РАБОТНИКИ УЧРЕЖДЕНИЙ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ.



Фестиваль проводится уже пятнадцать лет. Его цель — формирование патристических чувств обучающихся к наследию народов Кабардино-Балкарии, повышение уровня межнационального согласия и укрепление связей между поколениями.

Фестиваль проходил в два основных этапа, в которых приняли участие девять учреждений среднего профессионального образования и около трёх тысяч студентов. Во время первого в колледжах республики состоялись открытые классные часы и внеклассные мероприятия на трёх языках: кабардинском, балкарском и русском. В рамках заочного тура подготовлены трёхминутные видеопрезентации «Очаг родной — Кабардино-Балкария». На заключительном этапе, площадкой которого стал Республиканский дворец творчества детей и молодёжи, студенты представили инсценировки праздников и обрядов народов КБР.

Подводя итоги фестиваля, жюри приняло решение отметить наградами в номинациях не только финалистов, но и активных участников первого и заочного этапов. Лауреатов и дипломантов поздравили писатель, журналист, заслуженный работник культуры РФ, член Общественной палаты КБР Мария Котлярова, директор Центра развития детей и юношества, заслуженный работник культуры РФ, лауреат Артиады России Елена Безрокова, председатель Благотворительного фонда содействия развитию творческих инициатив им. Али Шогенчукова Леонид Шогенчуков, представители министерств и Молодёжного правительства КБР.

Лауреатами фестиваля-конкурса стали Кабардино-Балкарский агропромышленный колледж им. Б. Хамдогова, Кабардино-Балкарский торговко-технологический колледж, Прохладненский технологический колледж, Нальчикский колледж лёгкой промышленности, Кабардино-Балкарский сельскохозяйственный колледж, Майский филиал Кабардино-Балкарско-

го агропромышленного колледжа им. Б. Хамдогова, Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж, Чегемский филиал Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель». Дипломы лауреатов вручили также работникам и студентам колледжей.

Организатор фестиваля «Земля предков» — заведующая отделом Центра развития творчества детей и юношества, руководитель молодёжного клуба «Альтернатива» Марита Жамбекова подчеркнула, что конкурс породавал разнообразием обрядов и праздников, представленных обучающимися колледжей:

— Программы и номера интересные, по-своему уникальные. Получились яркие, живые картинки. Обряды и традиции имеют глубочайшие корни, они основываются на общественном и религиозном опыте, имеют моральную основу.

М. Жамбекова рассказала, что центр и образовательные учреждения СПО ведут большую работу по воспитанию любви к родному языку, развитию интереса к его изучению, сохранению и развитию народных традиций, культуры, формированию нравственных качеств личности в условиях многонациональной республики. Она выразила уверенность, что фестиваль «Земля предков» играет большую роль в популяризации и изучении родного языка и литературы, приобщении подрастающего поколения к духовной культуре народов Кабардино-Балкарии.

В этот же день состоялась церемония награждения участников республиканского конкурса сочинений и эссе «Моя рабочая профессия» и «Мы гордимся нашими выпускниками», а также республиканского конкурса презентаций «Страницы истории развития учреждений профессионального образования», посвящённого 75-летию системы СПО России и 50-летию системы СПО Кабардино-Балкарии.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА
Фото Артура Елканова

ПОЛИЦИЯ

Фиктивная регистрация

Участковыми уполномоченными полиции УМВД России по Нальчику в рамках проводимой в республике оперативно-профилактической операции «Жилищный сектор» выявлен факт предоставления нальчанкой фиктивной регистрации

25-летнему гражданину Узбекистана. Установлено, что молодой человек фактически проживал по другому адресу. Вынесено постановление о возбуждении уголовного дела.

Пресс-служба МВД по КБР

ЭКОЛОГИЯ

Школьники наводят чистоту в Ново-Полтавском



С наступлением весны и относительно тёплых дней по всей республике проводятся акции и месячники по наведению порядка в городах, районах, сёлах республики. Акция «Чистое село» состоялась в Ново-Полтавском.

В ней приняли участие ученики и учителя школы им. И. Радченко и воспитанники культурно-досугового центра. Ребята привели в порядок территорию села и школы, младшеклассники наводили чистоту возле мемориала погибшим односельчанам, старшеклассники ответственно подошли к уборке территории оросительного канала центральной части села и спортивной площадки.

Кроме этого, воспитанники школы оформили стенд с призывами каждого класса — работами, участвующими в конкурсе листовок «Мы — за чистое село!». Юные художники-агитаторы обратились к односельчанам с просьбой не бросать мусор. Обычно взрослые негативно реагировали на подобные письма, но в этом году реакция односельчан была позитивной.

В пресс-службе Министерства природных ресурсов и экологии КБР сообщили, что заместитель министра Олег Конавалов поблагодарил участников акции, подчеркнув, что подобные мероприятия являются хорошей возможностью для привлечения внимания детей к вопросам экологии и охраны окружающей среды, повышения экологической культуры подрастающего поколения и прививают ответственное отношение к природе родного края.

Лучшую команду школьников отметили дипломом Минприроды КБР за успешное выполнение всех заданий конкурса «Своим трудом порядок наведём». Педагогам, подготовившим команды к конкурсу, вручены благодарственные письма за вклад в экологическое воспитание и развитие экологической культуры.

Диана АЛЬМИРОВА

ПРОДАЁТСЯ
действующий семиуровневый
ТОРГОВЫЙ ЦЕНТР,
РАСПОЛОЖЕННЫЙ ПО АДРЕСУ:
Ставропольский край, г. Пятигорск, ул. Ермолова, 40
(район Пятигорского хлебокомбината).
→ дата ввода в эксплуатацию — 2014 год;
→ общая площадь — 10 383 м²;
→ подземный паркинг площадью 2500 м²;
→ прилегающая парковка площадью 1500 м².
Контактный телефон 8-918-749-49-93

БИБЛИОТЕКА

Заведующая отделом Лейла Гергокова подчеркнула, что через знакомство с творчеством М. Кудеава, которое стало для неё открытием, она «сегодня рада представить молодёжной аудитории автора таких книг, как «Судьба», «Из огня да в полымя», «Оплаканный собакой», и других публикаций в периодической печати.

Старший библиотекарь отдела Джамилла Адраева сделала комментарий к книжно-иллюстрационной выставке, куда были включены тщательно собранные материалы. Они в определённой степени визуально рассказывают об изданных Кудеавым книгах, журнальных и газетных публикациях.

С обстоятельным сообщением о творчестве писателя, как Кудеав пришёл в литературу и его пути, оказавшемся не таким уж безоблачным, выступила журналист Асият Саракуева. Писать он, хоть и начал рано, но жизненные обстоятельства вынуждали Магомеда работать на производстве, откладывая публикацию своих произведений. Сын

В ОТДЕЛЕ НАЦИОНАЛЬНЫЙ И КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ ПРОШЁЛ ТВОРЧЕСКИЙ ВЕЧЕР БАЛКАРСКОГО ПРОЗАИКА МАГОМЕДА КУДАЕВА.



ПУТЬ В ЛИТЕРАТУРУ ОКАЗАЛСЯ НЕПРОСТЫМ

известного журналиста, сотрудника газеты «Коммунизмге жол» («Заман») Хасана Кудеава, Магомед вырос в семье, где печатное слово стояло на почётном месте. До этого, живя в сельской глубинке, будущий писатель имел возможность не по книгам, а из уст народа постигать красоту родного языка. Это сделало впоследствии прозу Кудеава наполненной и лексически богатой. Его герои, плоть от плоти народа, изъясняются на балкарском красиво и цветисто. Проза Кудеава изобилует исконными народными оборотами, она яркая и в то же время доходчивая. В ней немало архаики, идиом, метких народных выражений. Балкарский язык книг М. Кудеава во всех смыслах показатель: читателю есть чему удивиться и, не скроем, восхититься.

У писателя натруженные руки работы: он успел после школы поработать шеф-поваром в четырёх точках общепита. Люди давно протоптали тропинку к хлебопечной горцу, ведь двери его дома и сердце всегда и для всех открыты. Таковы и его герои. Это люди из народа, те, в ком течёт кровь достославных предков, повелевая помнить и склонять голову перед замечательным понятием «земляки». Автор – не сторонний наблюдатель жизни, он один из тех, кто пахнет

сеет и печёт хлеб, строит дом, растит детей, стремясь исполнить свой долг перед будущими поколениями.

Любя природу, Магомед рисует её мастерски, с деловитостью человека, стремящегося сделать мир лучше и красивее. По словам поэтессы Санинаты Мусукаевой, Магомед начисто лишён эгоизма и самолюбования, ищет в жизни опору в близких людях. Он свято чтит память отца, любит своих сестёр, много сил, времени и средств отдавая им. И только тогда чувствует себя счастливым, как подобает настоящему мужчине.

На страницах его книг «Судьба», «Из огня да в полымя», «Оплаканный собакой» не придуманные, не холодные персонажи, а те, кого, как и самого Магомеда, в народе называют солью земли.

В третьей книге – «Оплаканный собакой» художественные страницы смыкаются с публицистическим накалом. Здесь есть реальные герои и те, кого литературоведы называют антигероями, поясняет редактор – поэт Мухтар Табаксов. Сам же Магомед живёт, помня о том, что он человек, обязанный следовать кодексу чести, создавая, что должен исполнить три долга – перед Богом, родителями, детьми.

Мухтар Табаксов, рассуждая о творческой манере и стиле письма Кудеава, ассоциирует их с произведениями Н. Гоголя, его мистическими и мировоззренческими шутками. В книге «Из огня да в полымя» мы встречаем фантазов: шайтаны, обурсы (ведьмы) и другие обитатели зазеркалья для того и придуманы автором, чтобы на их фоне более выпукло оттенить лучшее, к чему в жизни тянется душа человека.

Друг Магомеда – врач Мухарбий Хасауов, общаясь с писателем более сорока лет, сегодня рад заявить, что горд успехами друга на литературном поприще.

Кудеав немало повидал в своей жизни: испытал депортацию, лишения, но не сломался и выстоял. Жизнь его вошла в надлежające берега.

На встрече в числе гостей присутствовал поэт и бард Азвор Сарбаев, который посвятил виновнику торжества свои песни. По его признанию, он, как и остальные участники вечера, знаком и с уважением относится к прозе писателя, особенно к его рассказам – правдивым и таким жизненно достоверным.

Светлана МОТТАЕВА. Фото Камала Толгурова

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

О МОРСКОЙ НАУКЕ, ВРЕМЕНАХ ПЕТРА I И КОРАБЕЛСТРОЕНИИ ГОВОРИЛИ СО ШКОЛЬНИКАМИ В РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМЕНИ КЯЗИМА МЕЧИЕВА НА ПРЕЗЕНТАЦИИ КНИГИ ДОКТОРА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ЕВГЕНИЯ АНИСИМОВА «ОТ МАЧТЫ ДО КИЛЯ».

«ОТ МАЧТЫ ДО КИЛЯ»



Книга выпущена издательством «Детгиз» при поддержке компании «РусГидро», республиканский филиал которой представил новое издание детям. Мероприятие состоялось в рамках долгосрочной благотворительной программы «Чистая энергия». Руководитель пресс-службы «РусГидро» КБР Алим Балкизов поприветствовал учителей и учащихся школы №3, которые присутствовали на встрече, и рассказал, что книга, с которой их собираются познакомить, – не первый совместный проект гидроэнергетиков и издательства «Детгиз». В 2013 и 2014 году были выпущены в свет книги «Вода – необычное в привычном», «Возрождённый детский альманах «Хочу всё знать» и сборник стихов Анастасии Орловой «Речка, речка, где твой дом?». В Кабардино-Балкарии эти издания безвозмездно получили городские, районные и школьные библиотеки, учреждения детского дополнительного образования.

Методист Мира Парзиева отметила, что представители издательства «Детгиз» были гостями Республиканской детско-юношеской библиотеки имени Казима Мечиева в прошлом году. Также она напомнила, что в книге «Речка, речка, где твой дом?» использованы рисунки воспитанников Нальчикской школы искусств. Положительно она оценила работу, проведённую при создании книги «От мачты до килия», похвалив качественное оформление и занимательный текст.

Яркая, прекрасно иллюстрированная книга рассказывает о петровской эпохе, морских сражениях и особенностях строения различных кораблей. Читатель узнаёт о названиях мачт и парусов, становлении российского флота и масштабных морских сражениях. Несмотря на большое количество исторических и технических особенностей, книга воспринимается очень легко. Это заслуга и автора, изложившего исторические факты как можно более интересно и доступно, и нарисовавшего детальные и красочные иллюстрации художника Никиты Андреева, который подробно показывает корабли (в том числе в разрезе) и поясняет назначение тех или иных судовых приборов, механизмов и технических устройств. На страницах оживают корабельные верфи, мастерские ремесленников, разворачиваются паруса и рвутся вверх мачты, погружая в неповторимую атмосферу восем-

надцатого века. Компания «РусГидро» планирует передать экземпляры книги районным и школьным библиотекам нашей республики.

В ходе презентации школьникам продемонстрировали два видеоролика, посвящённых истории кораблестроения в России. В первом сюжете экскурс в историю провёл сам автор презентуемого издания, знаток эпохи Петра Великого Евгений Анисимов. После просмотра работники библиотеки предложили проверить, как дети усвоили полученные знания. Они провели викторину, вопросы которой были посвящены истории флота и правлению Петра I. Ребята с заданием справились хорошо, наперебой поднимая руки и азартно отвечая на вопросы, которые порой были довольно сложными. Каждый школьник получил книгу «От мачты до килия» в подарок.

Марина МАЗУРЕНКО. Фото Артура Елканова

КОНКУРС

К ВЕРШИНЕ ТВОРЧЕСТВА

ВОСПИТАННИКИ ДЕТСКОЙ МУЗЫКАЛЬНОЙ ШКОЛЫ ЧЕГЕМСКОГО РАЙОНА УСПЕШНО ВЫСТУПИЛИ НА СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМ КОНКУРСЕ МОЛОДЫХ ДАРОВАНИЙ «ТВОРЧЕСКИЕ ВЕРШИНЫ», СОБРАВШЕМ В НАЛЬЧИКЕ ЛУЧШИХ ИСПОЛНИТЕЛЕЙ НА НАРОДНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ СРЕДИ УЧАЩИХСЯ ДЕТСКИХ ШКОЛ ИСКУССТВ И МУЗЫКАЛЬНЫХ КОЛЛЕДЖЕЙ.



Показать свои таланты, обменяться опытом и побороться за победу в номинации «Народные инструменты» съехались более двухсот конкурсантов из КБР, Северной Осетии, Ставропольского края, Карачаево-Черкессии, Дагестана, Адыгеи, Кабарды и Ингушетии. Выступления музыкантов оценивало жюри под председательством профессора кафедры народных инструментов Северо-Кавказского государственного университета искусств Валерия Шарипова.

Представители Чегемского района поехали к участию в конкурсе с большой ответственностью. Они продемонстрировали незаурядные способности, представив в своих номерах сложнейшие музыкальные произведения. Жюри высоко оценило профессиональное мастерство молодых музыкантов, отметив, что они являются продолжателями и хранителями лучших традиций отечественной исполнительской школы.

Лауреатом первой степени стала Сатаней Шогенова, исполнившая «Токкату и фигуру ре-минор» Д. Бартона и «Сонат ля-мажор» Э. Меюля. Лауреатами второй степени признаны Асана Кумыкова, Ислам Вороков и Фатима Бегиева. Юных музыкантов подготовили к конкурсу преподаватели детской музыкальной школы Лара Шадазова и Лиана Кярова.

Учредителями конкурса выступили Министерство культуры РФ и КБР, методический центр по художественному образованию, Северо-Кавказский государственный институт искусств.

Пресс-служба администрации Чегемского района

ПРАЗДНИК ВОДЫ, ЗЕМЛИ И ВОЗДУХА

СОТРУДНИКИ ЧИТАЛЬНОГО ЗАЛА ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ КБР ИМ. Т.К. МАЛЬБАХОВА В ПЕДАГОГИЧЕСКОМ КОЛЛЕДЖЕ КБГУ ИМ. БЕРБЕКОВА ПРОВЕЛИ ЛИТЕРАТУРНО-МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕР «Я ОБНЯЛ ГЛОБУС...»

Библиотекари Елена Кушнарёва, Лариса Нанова, Дана Хужожова рассказали, что 22 апреля – Всемирный день Земли. Это праздник чистой воды, земли и воздуха. Он призван объединить людей планеты в деле защиты окружающей среды, когда каждый может задуматься над тем, что он должен сделать для решения экологических проблем.

Встреча библиотекарей со студентами в рамках программы экологического воспитания проходила в аудитории педагогического колледжа. Студенты первого и третьего курсов специальности «преподаватель начальных классов» под руководством заместителя директора по воспитательной работе Марьяны Тлостановой и заведующей отделением №1 Хацацы Каровой приняли активное участие в проведении этого мероприятия.

В заключение ведущие мероприятия отметили: «На свете много хороших стран и земель, но у человека одна родная мать и одна Родина, которая нуждается в нас, в нашем добром сердце и заботливых руках. Родясь, мы получаем бесплатно в наследство бесценные дары: землю и воду, реки и горы, лес и цветы. Сбереечь и приумножить их – наша святая обязанность».

Юлия МОРОЗ

ГОЛОСУЕМ ЗА НАЗИМУ на «Мисс Россия-2016»



Кабардино-Балкарию на конкурсе «Мисс Россия-2016» представляет 18-летняя Назима Гова. Первый раз она участвовала в детском конкурсе красоты ещё в 12 лет, а в 2014 году победила в конкурсе «Мисс Кабардино-Балкария».

С 1 апреля на официальном сайте конкурса открыто голосование <http://missrussia.ru/contest-2016.php>. Голосовать можно раз в день с первого IP-адреса. Голосование продлится до 16 апреля.

В результате в финальный конкурсный отбор попадут 20 девушек: десять из лидеров голосования на сайте и десять выберет жюри. Top-20 будет объявлен на церемонии финала 16 апреля, после чего именно эти девушки продолжат борьбу за титул «Мисс Россия-2016».

В этом году впервые участвуют конкурсантки из Северо-Кавказского федерального округа: Кабардино-Балкарии, Северной Осетии и Дагестана.

Госкомпечати КБР

СОЦИУМ

Соседи по планете

Мама «особенного» ребёнка поделилась своей болью о том, что на днях над её пятилетним сыном смеялись и передразнивали здоровые сверстники. Случай не единичный, но когда с этим сталкиваешься ежедневно, возникает вопрос: в каком обществе мы живём и что ждёт ребёнка с ограниченными возможностями?

Когда мы говорим о своих человеческих качествах и моральных принципах, мне кажется, в первую очередь не должны забывать о тех, кто рядом с нами. Все согласятся с тем, что мы хотим видеть счастливыми и нужными детей и близких людей. Но и каждая мать «особенного» ребёнка хочет того же. «Нам ничего не нужно, просто пусть общество примет наших детей», – говорят их родители.

Недавно услышала фразу: «Люди с ограниченными возможностями – это люди с неограниченными способностями». Мы не должны забывать, что многие «особенные» люди достигли больших успехов в жизни, и они нужны нашему обществу. Никто не знает, как сложится судьба малышей, которые сегодня компенсируют свою непохожесть добротой и любовью, объятиями и поцелуями. Будем надеяться, что у них всё будет хорошо.

Мы все соседи по планете, и сегодня, говоря о себе как о человеке, должны помнить, что у каждого есть долг – не забывать о соседях и держаться вместе. В каждом из нас пробуждаются добрые помыслы помочь кому-то и поддержать. Не забывайте, что от нас с вами зависит, будет ли сегодня «особенный» ребёнок с нами или же закрыт в доме и видеть только кусочек голубого манящего неба в окне...

Амина БАДРАКОВА, начальник отдела профилактики безнадзорности несовершеннолетних Центра труда, занятости и социальной защиты Нальчика

ДОРОГИ

Временно прекращено движение

С 4 апреля на 47-м километре автодороги Георгиевск – Новопокровск – Прохладный временно прекращено движение. Участок автодороги закрыт в связи с аварийным состоянием и необходимостью проведения капитального ремонта путепровода через железную дорогу на территории Ставропольского края.

В соответствии с распоряжением Министерства строительства, транспорта и дорожного хозяйства Ставропольского края временное ограничение движения будет действовать до 31 декабря 2019 года.

Объезд закрытого участка осуществляется по автодорогам Прохладный – Советская (старый пост ДПС «Пролетарский»), Георгиевск – Курская, по маршруту Прохладный – Пролетарское – Горнозаводское – Орловка – Новопокровск.

На участках объезда установлены соответствующие технические средства регулирования, информирующие водителей о возможных маршрутах объезда ремонтного участка дороги по территории Кабардино-Балкарии. Планируйте маршрут заранее с учётом введённых ограничений.

Ирэна ШКЕЖЕВА

Объявления 42-69-96 E-mail: kbrc@mail.ru РЕКЛАМА

ПОЗДРАВЛЯЕМ с юбилеем нашу любимую **Равилу Эльдаровну АПАЖЕВУ**, первую кабардинку – кандидата химических наук. Желаем доброго здоровья, много радости и долгих лет жизни. **Род Апажых**

ПРОДАЁТСЯ ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК 17 соток в районе АТАЖУКИНО. Вода, электричество, канализация, есть разделяющая стена, которую можно использовать как фундамент. **Стоимость 7,5 млн. руб.** **СРОЧНО! Тел. 8-928-715-26-90.**

РЕМОНТ Цены умеренные. Квартиры и дома **8-960-422-06-57**

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Бабуева, А. Дычек, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
Н. Конарева – дежурный по номеру
О. Накова – редактор по выпуску
И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры
Тираж – 4064 экз.
Заказ – №468. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г.Нальчик, пр. им. В.И.Ленина,5.
Интернет-версия: www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru